

普宁市农业农村局

转发省农业技术推广中心关于印发广东省 农业防寒防冻技术指引的通知

各乡、镇人民政府，街道办事处、农场：

现将省农业技术推广中心《关于印发广东省农业防寒防冻技术指引的通知》（粤农技[2022]10号）转发给你们，请结合当地农业生产实际，加强防寒防冻技术的宣传、指导，确保农业生产安全和农产品有效供给。



特急

广东省农业技术推广中心文件

粤农技〔2022〕10号

关于印发广东省农业防寒防冻技术指引的通知

各地级以上市农业技术推广部门：

为有效降低低温冻雨对农业生产的不利影响，切实发挥农业科技支撑作用，广东省农技服务“轻骑兵”联席会议委员会（省农业技术推广中心、广东省农科院、华南农业大学、仲恺农业工程学院、广东省科学院等有关单位）针对我省农业生产实际，专门研究编制了广东省农业防寒防冻技术指引（详见附件），包括种植业、畜牧业、水产养殖业等版块，供各地参考。各地要高度重视，及早部署，强化各项防寒抗冻措施，确保农牧业生产安全和农产品有效供应。

附件：广东省农业防寒防冻技术指引

广东省农业技术推广中心
2022年2月21日

(联系人：曾艾兰，李强；联系电话：020-87036851)

公开方式：主动公开

抄送：陈东副厅长，厅办公室、计划财务处、种植业管理处、畜牧与饲料处、兽医与屠宰管理处、渔业资源保护处、渔业发展处、种业管理处、农业机械化管理处、科技教育处。

广东省农业技术推广中心 2022 年 2 月 21 日印发

附件：

广东省农业防寒防冻技术指引

第一章 水稻篇

水稻苗期低温天气防护措施：首先要从预防入手，适期播种，温度稳定通过12℃时播种。第二，保温育秧，早稻气温较低，要搭建拱棚，覆盖塑料薄膜，以提升温度保护秧苗。覆膜后四周要封严压实，膜内温度控制在28~35℃，湿度控制在90%以上。第三，秧田增施磷钾肥，可提高秧苗耐寒能力。第四，确保秧田排水通畅，避免降雨水淹，造成闷种烂芽。水育苗和直播田要加深水层护秧。对于低温引起的病害，要及时进行对症治疗。

第二章 蔬菜篇

一、露地蔬菜生产

在定植时采用银黑膜覆膜栽培，尽量提高地温。在寒潮来临之前，对蔬菜作物叶面喷施芸苔素、磷酸二氢钾、中微量元素和氨基酸等功能型叶面肥，提高蔬菜作物的耐逆能力。春季地下水水位较高，常遇阴雨天气，易造成土壤湿度过大，出现沤根现象。同时，春季受湿冷天气的影响，蔬菜植株容易受到冻害，造成露地蔬菜死苗烂菜。春季栽培建议采用高畦种植，有条件的采用滴灌等微喷技术、地膜覆盖技术等，防止地面和畦沟积水。

二、设施蔬菜生产

首先保证设施的密闭性，覆膜大棚的棚膜破口漏风的可以采用棚膜修补胶带、透明胶带临时封贴；关闭温室、大棚的侧窗、天窗等换气窗，有内遮阳设备的夜晚可以开启内遮阳有一定的保温作用。降温期间，低温寡照，蔬菜作物应该减少灌溉量，延长灌溉间隔，防止水多沤根。

三、病虫害防治

冷空气侵袭，蔬菜软腐病、黑腐病、霜霉病、灰霉病等高湿型病害易发。针对此期的病虫害，建议采取如下措施：

（一）低温来临前，可预防性喷施功能性叶面肥，健壮植株，提高植株抗冻能力；升温作物恢复生长后，应该及时做好防病控病促生长。

（二）设施蔬菜严密封闭棚膜，人工增温、补充光照，露地蔬菜叶菜和瓜类蔬菜尽量覆膜或小拱棚密闭保温。

（三）控制根部土壤湿度，防止低温蒸腾弱造成根部沤烂，引发死苗、病害高发。

（四）做好温湿度监测，加强肥水管理，提高作物抵抗力。

第三章 旱地作物篇

一、冬种马铃薯

低温对冬种马铃薯的危害较大，为了应对寒冷天气，应采取综合的技术措施，以防冻害。

（一）加强田间管理，及时进行中耕除草、培土和排灌，保

持土壤处于湿润状态；增施磷钾肥、叶面肥，或草木灰等热性农家肥，促进植株生长，增强御寒能力。

（二）在霜冻来临前，采用稻草、秸秆、地膜等进行覆盖提高地温。在山边或易遭受冻害的地方，如有条件还可搭小拱棚。

（三）降温前喷施防冻剂（磷酸二氢钾和5%红糖水），在植株叶片表面形成固化的保护膜，一般每瓶兑水70-75公斤，可增强植株的抗寒性。

（四）在霜冻来临的夜晚，可用稻草、枯枝落叶燃烧生火造烟，提高气温，改善小气候，防止霜冻形成。

（五）霜冻发生后，及时喷施磷酸二氢钾或其他抗寒剂，为了促进植株快速恢复生长，抗寒剂可与叶面肥同时喷施。

（六）冻害发生后，植株易感染多种病害。晚疫病可用70%的银发利或25%阿米西达悬浮液防治；青枯病等细菌性病害可用中生菌素12-15千克/亩或噻森铜67-107毫升/亩或多粘1000-1500倍喷施。

二、甘薯

在最低气温低于10℃情况下，依据实际情况采取预防措施：

（一）育苗床及时保温，可通过盖小拱棚，或者温网室内再盖小拱棚双重配合提升温度。

（二）大田冬种番薯：1.需要选用耐冷害品种，如广薯87，当最低气温10℃以上时，再进行移栽。2.垄面加盖塑料小拱棚，

或者覆盖稻草。3. 低温前垄沟灌水，次日及时排除。4. 熏烟提温，在田间燃烧杂草、谷糠、残枝落叶或发烟无毒的化学药剂，使地面笼罩一层烟幕。5. 番薯叶面喷施植力源、大棉袄植物防寒抗冻剂等化学药剂。

(三) 冷害发生后，可以喷施碧护、云大-120 等调节剂快速缓解冻害；或者可采用磷酸二氢钾（浓度 2%）复配螯合氨基酸（浓度 3‰），或芸苔素（按说明使用），胺鲜酯复配尿素（浓度 1‰）等喷施薯苗，促进生长。

第四章 果树篇

一、柑橘

(一) 喷施叶面肥：冻前 7-10 天喷施高磷高钾叶面肥 1 次，如磷酸二氢钾 500 倍或亚磷酸钾 1000 倍。

(二) 灌水和培土：冻前 5-7 天充分灌水，灌水后立即培土。

(三) 覆盖保溫：可树冠覆盖或树盘覆盖。冻前用白色薄膜树冠覆盖，薄膜与树冠距离 5-10cm，覆盖离地面 1/4 以上树冠为宜；或冻前用黑色地膜树盘覆盖，也可用稻草或杂草等树盘覆盖。

(四) 涂白或包扎树干：冻前用 10%-15% 石灰水涂白树干；或用稻草包扎树干，外面再加包扎薄膜效果更佳。

熏烟或叶面喷抑蒸剂：冻前在柑橘园堆放稻草、杂草、谷壳等，冻害当晚凌晨 1 点进行，在上风头点火熏烟；或冻前 1-2 天

喷“6501”抑蒸保温剂或矿物油（如绿颖200倍）1次。

二、荔枝

根据荔枝生长特点，0℃及以下温度的霜冻会对荔枝造成冻害，防寒防冻主要技术措施：

（一）熏烟防冻。在果园迎风面，每亩堆置5~6堆谷壳、杂草，在霜冻前晚（根据天气预报）点火熏烟，以提高果园四周的气温。由于冷空气下沉的特点，低洼果园容易受冻害，低洼果园是防冻的重点。

（二）覆盖。幼龄荔枝树、荔枝苗可采用稻草、农膜覆盖，防治冻害。

（三）喷施防寒剂。根据天气预报，在霜冻来临之前，往树冠上喷洒高脂膜类防寒剂，使之在叶面上形成一层保护膜，减少冷冻后叶片水分耗损。

（四）洗霜。冷空气过后，用清水喷雾除霜。

（五）喷细胞分裂素及复合型核苷酸。当前荔枝开始进入花芽形态分化期，霜冻容易对荔枝顶芽造成伤害，可于冷空气过后及时喷施细胞分裂素及复合型核苷酸，以促进荔枝花芽萌动和抽穗。防寒防冻技术应以多种措施结合，提高防寒防冻效果。

三、龙眼

我省龙眼目前大多处于花芽分化状态，短时的低温有利于龙

眼成花，但霜冻对龙眼有伤害，要做好防寒防冻工作，我省防冻重点在粤东产区，同时对粤西产区提前催花的果园（目前花穗成型或者开花有小果），也要高度重视防寒工作。主要措施有：

（一）树体覆盖：这是最有效的防寒防霜冻的方法，结合天气预报，在有霜冻前用遮光网或者塑料膜全树覆盖。

（二）果园熏烟：在霜冻来临之前在果园点烟，让烟雾弥漫整个果园，可起到防寒防冻作用。

（三）喷水洗霜：在已经下霜的果园，应该及时喷水洗霜，在太阳出来之前将霜溶化，可有效减轻冻害发生。

四、菠萝

（一）束叶。把菠萝周围整叶片束起捆绑一起，保护内部叶片及心叶不受害。此法对一般霜冻及冷风雨天气能减少叶片受害，但严重霜冻下，效果不显著。

（二）盖草。用稻草、杂草覆盖菠萝植株顶部以看不见叶片为准，以保护生长点及叶片，防霜冻效果最好。

覆盖塑料薄膜或纱网。植株束叶后再套以长三角形的塑料薄膜袋，也可以整畦植株盖塑料薄膜或网纱，四周以泥压封。在冷风雨兼有霜冻的情况下，效果最好。

五、香蕉

（一）施肥：立冬前视土壤和蕉株的生长情况施农家肥和速

效磷钾肥，同时在蕉头盖草木灰拌火烧土 15-20 公斤，以提升地温、增强抗寒能力。

(二) 保温：高度 1 米以下的吸芽苗，在寒流来临前要包扎稻草、甘蔗叶等，外面再包一层塑料薄膜以保护吸芽。未抽蕾的香蕉，可把蕉株顶部叶片扎成束状，或用稻草盖住心叶，以防寒害。已吐蕾或断蕾的蕉株果穗及时套袋，强寒流来临时纸袋外再套一层塑料薄膜袋效果更好。

(三) 灌水防寒：冬季蕉园常呈现缺水状态，因而容易受冻害，霜冻前后要及时灌水。

(四) 熏烟防冻：霜冻来临时，可用稻草、杂草、干蕉叶等作熏烟材料，并将其均匀分布于蕉园，于晚上气温降至 5-6℃ 时点火熏烟，以改变蕉园小气候，避免或减轻冻害。

六、百香果

(一) 在低温来临之前，适当施用有机肥、高钾肥等，补充百香果果园肥力，提高抗冻力。

(二) 喷施防冻剂（如磷酸二氢钾+芸苔素内酯，复硝基酚钠（钾），7-10 天一次）。

(三) 果园覆膜或者覆草，堆草生烟，提高果园温度。温度过低或者霜期较长的粤北等地区，不建议留二年树，以减少管理成本。若经受霜冻灾害，要及时检查百香果植株情况，受冻严重的植株需清除销毁，不建议保留；若轻微冻伤，可开春后进行适

当修剪保留植株。如冬季采收后清园，则需对果园进行消毒（生石灰或者石硫合剂），休耕晒土。

七、番木瓜

番木瓜是热带果树，性喜温暖，最适于在年平均温度22-25℃的地区种植。生长适温为25-32℃，生长起始温度为16℃。在冬季低温和霜冻的情况下，容易遭受寒(冻)害。当日平均气温低于10℃时番木瓜生长发育就会受到抑制，低于5℃时幼嫩器官开始出现寒害，低于3℃时果实受寒害、果肉变硬，低于0℃时叶片即受冻害，植株枯萎死亡。可见，冬季低温是番木瓜露地种植的主要限制因子。遇低温时可采取以下措施进行有效防护：

(一) 重施越冬肥。在冬季来临前，每株植株施入腐熟的人畜粪和草木灰混合的有机肥15-20公斤，适量加入0.5-1公斤钾肥，避免冬季单施氮肥。在离主干80-100厘米处，深挖20-30厘米、宽30-40厘米的环形沟，将肥料和挖出的泥土混合在一起，回填沟内即可，或采用一层肥料一层土回填的方法。施肥后要用稻草或地膜覆盖树盘，提高地温，使根系安全越冬。

(二) 树体管理和保护。常规情况下，成年植株可摘除未成熟花果，以减轻植株负担，增强抗寒能力。同时，在冬季低温来临之前，可用稻草等材料包裹树干，并用绳子扣紧，以防寒风冷雨直接伤害主干。亦可采取在低温来临前，于离地1米处截干、覆盖保护主干的方法，次年升温后主干会萌生新芽，留壮芽促生长，

同样能保障产量。幼年植株可用竹条插成三角形，再用稻草盖住顶部，或用薄膜覆盖。有条件的果园，可采取冬季搭建简易大棚进行保护性栽培，虽成本加大，但可取得较高的经济回报。

(三) 果园熏烟。果园熏烟是非常有效的防霜冻手段之一，能够减少土壤热量的辐射散发，抵御冷空气入侵，提高果园的温度，改善果园小气候。具体根据气象部门的天气预报，在冷空气来临时的晚上进行果园熏烟，可用杂草、作物秸秆、锯末等混在一起，在每亩果园里堆放3-5堆。但要注意控制明火，更不要让烟堆靠近番木瓜植株，以免被烤伤。

(四) 灌水喷水。在有条件的地方，遇到晴朗干冷天气应及时灌一次跑马水，可起到防寒保温作用；在霜冻后，太阳出来前，对全株喷水，可减少太阳直射温度的剧烈变化，减少霜冻后迅速升温造成的伤害。

(五) 冻后加强管理。寒冷天气结束后，要及时将冻死的残株及枯叶清除，防止腐烂蔓延。对植株没有冻死的，应增施磷、钾肥、草木灰、有机肥等暖性肥料，使植株增强抗寒力和恢复生长，并增加产量，提高品质。及时喷药防治病虫害，适时采收。

第五章 茶树篇

一、茶树冻害的影响

茶树受冻害后会出现茶树叶片变色干枯、枝干枯死等不同程度的危害症状，还会造成春茶萌芽延迟，导致产量和品质下降，

影响经济效益。以英德茶区大叶种为例为例，在气温低于 5-6℃的情况下，就会有霜冻的发生。

二、茶树越冬防冻措施

(一) 建立生态茶园种植模式。在容易受冻的茶树种植区，加强茶园肥水管理，增施有机质肥料，建立复合生态茶园，改善茶园小气候，保护茶树生长，提高防冻能力。在茶园四周或园内空地应植树造林。主要道路、沟渠两边种植景观绿化树，树种可选台湾相思树、四季桂花、尖叶杜英、五角枫树、白桂木、火力楠、刨花润楠等，梯壁坎边种草，如爬地木兰、紫穗槐、木豆、金银花等。若茶园周围有农田，需设置缓冲带，缓冲带宽度一般在 20m 左右，可以是自然植被或人工种植林带。

(二) 改冬剪为夏剪。在立地条件容易受冻的茶园，特别是大叶种茶树茶园，可将冬季修剪改为夏季修剪。

(三) 茶园覆盖防冻。可采用遮阳网、无纺布等覆盖茶树蓬面；距离茶行高度 20-30 公分搭架覆盖，防霜冻效果会更好。此外，也可选用作物桔杆等材料覆盖茶树蓬面，覆盖厚度约为 4-8 公分；行间铺草还可以增加土壤温度，降低对根系的影响。

(四) 熏烟防冻。可根据天气预报情况于有晚霜降临时，在茶园四周工作道采用加湿作物桔杆或烧制焦泥灰进行熏烟，提高茶园气温防冻。

(五) 喷灌防冻。有喷灌系统的茶园，可在早上气温升高以后进行喷灌，时间为早上 9 点以后，有利于提高茶树温度。由于

晚上气温低，容易结冰，傍晚以后喷水会加重冰冻对茶树的影响。

三、受冻茶树的护理

(一) 适时修剪。应该根据茶树受冻程度对冻害的茶树进行合理修剪，以剪口比冻死部位深 2 公分左右为宜。修剪时期，以当地气温稳定回升后进行，一般在 2 月底 3 月初。

(二) 加强肥水管理。受冻茶树修剪后，根据实际情况合理平衡施肥，增施有机肥；及时排灌，防止旱、涝害，以增强树势，提高茶树抵抗力。此外，喷施叶面肥（松针提取液），也能促进恢复树势。

第六章 花卉篇

广东种植的花木，大部分原产热带或亚热带和温带，多数品种不耐 5℃以下低温，需做好防寒防冻措施。

一、露地种植的花卉防寒

对于种植于室外花卉苗木，宿根花卉可采用覆土方法防寒，是要把握好覆土的厚度和程度，对新定植的幼苗一般刚刚覆盖住幼苗为宜，土壤解冻之后要及时将覆盖的土壤去除，保证花卉植物能够正常发芽。盆花和苗木，可临时搭棚架，盖上保温薄膜或其它覆盖物，防淋冻雨和结冰。

二、大棚种植花卉防寒

对于大棚种植花卉，可以通过以下方法防寒：加盖内膜；使用暖风机、空调、暖气片等加温设备；可使用大功率的太阳灯等。

同时要注意大棚本身的密闭，防止冷风进入。

三、主要花卉防冻要点

(一) 国兰。国兰较其他气生兰耐寒性较好，但气温降至4℃以下时，需防冻伤。有严重寒流侵袭，粤北地区种植墨兰、建兰，要避冻雨，气温降到零度以下时，需及时进行保温、加温。玻璃温室侧窗关闭、普通遮阴大棚两侧薄膜封闭。注意控水，防叶腋、假鳞茎等部位积水结冰造成冻害。

(二) 姜荷花。姜荷花自11月份开始，地上部分枯死，地下种球转入休眠状态。在广东地区如要实现周年生产，气温不能低于15℃，冬季要有一定的保温设施，且保证充足的光照环境；室外种植的姜荷花，可在种植区覆盖一层3-5cm的土，防止冻伤种球，如出现连续的极端天气(0℃以下)，应及时将种球挖出，转移至室内集中保存；室内种植的姜荷花，温度稍高于室外，对种球伤害不大，可不挖出种球直接越冬。

(三) 花叶芋。露天栽培，气温低于5℃以下，地上部分开始干枯，地下块茎进入休眠状态，遇到霜冻天气，要控水，避免块茎裸露，用土层覆盖好，可顺利过冬。大棚栽培时，当温度低于5℃以下，进入休眠状态，应控制水分，保持盆土半湿润状态。

第七章 畜禽篇

一、猪

(一) 猪场。猪场防寒应急工作，加强猪舍保温是根本。半开方式猪舍检查卷帘，门窗等，防止漏风；封闭式猪舍检查电路，备用发电机，防止用电量增大导致电气火灾和停电。工作重点在产房、保育舍，检查电热板和红外灯，适当降低红外灯高度；后备猪和怀孕猪舍注意防风，避免突然降温造成应激；中大猪抗寒能力较强，可适当增加猪群密度。要停止冲水保持猪舍内部干燥，适当加强饲料供应。注意猪场用火用电安全，杜绝火灾、CO 中毒和电气事故。

(二) 猪病预防。天气骤变最容易诱发猪病的发生，在广东地区，由于过去一般气候温暖，猪场普遍保温设施比较简单，所以，今年遭遇寒潮，一定要特别注意非洲猪瘟、猪流行性腹泻、副猪嗜血杆菌病和猪圆环病毒病等疫病的发生。1. 产房一定要做到防寒保暖，防止猪流行性腹泻的暴发。2. 保持环境温度适宜，做好保暖的同时兼顾通风，保证空气流通，防止副猪嗜血杆菌病、猪喘气病、猪传染性胸膜肺炎等疫病的发生。3. 减少各种应激：包括断奶、转群、混群等。4. 加强消毒和生物安全，防止非洲猪瘟的入侵。5. 加强营养和保健，可以在饲料中添加中药提取物，提高猪只的免疫力和抵抗力。

二、鸡

所有鸡群都要注意防寒保暖，85 天龄以下为重点防控对象，具体措施如下：

(一) 小鸡。建屋中屋，内层毛毯，外层薄膜，四角要留通风口；门口要用挡风膜，以防冷风直吹鸡群；保证有足够的热源，第一周垫料温度要 33 度以上。

(二) 中大鸡(重点)。寒流来临，不能脱温，对已经脱温的鸡群要加碳桶或其他加热设备，至少一个碳桶/1000-1500 羽，以现场鸡群不打堆为准；有条件的要用薄膜或是毛毯进行吊顶；所有鸡群：垫料厚度至少 3-5cm，及时清理潮湿垫料，特别是球虫期或肠道有问题的鸡群，及时更换，确保垫料干爽；注意固定和修补好边膜，减少惊吓打堆死亡可能；检查所有供水系统，特别是软管是否有老化，要及时更换，一旦发生漏水，容易造成打堆死亡。可以添加葡萄糖或维生素 C 预防应激。

(三) 注意生产安全。预防一氧化碳中毒和检测电路和供热设备是否安全，预防火灾的发生。

(四) 鸡病预防。鸡群免疫力降低，呼吸道疾病高发。需加强环境、饲料营养等饲养管理，加强疫情监测和制定合理的免疫程序。一是根据日龄做好鸡舍的保温和通风，应侧重于保温，在温度许可的条件下加强通风；二是加强科学饲养，适当降低饲料营养浓度，防止鸡冬季摄入过多能量导致肥胖，注意调控钙磷平衡，适量补充矿物质和维生素；三是加强生物安全体系建设和消毒制度，根据流行病学加强禽流感等重大动物疫病疫情监测，制定合理免疫程序。

三、牛

(一) 加强棚舍的防风保暖措施，堵塞漏洞，铺设干草，开放式和半开放式牛舍，检修卷帘，或者挂上草帘子与塑料帘子，确保可以发挥挡风作用。

(二) 加强饲养管理，提高饲料的能量水平，如玉米、豆粕、大麦等，同时提高精饲料的饲喂量。提高饮水温度，确保水温达到五摄氏度以上。

(三) 关注犊牛和老弱病残牛的护理，加强保温和饲养管理，如出现感冒或者支气管炎等异常症状，及时进行对症处置。

第八章 渔业篇

一、灾前防范措施

(一) 及时抢收上市。围绕寒潮带来的低温、大风、降雨，及时将达到商品规格的养殖产品起捕，出售上市，避免低温冻害带来的损失。

(二) 检查保温设施。开展陆上育苗室、养殖场等保温设施和充氧、供暖、供水等设备检查，对易受冻害的养殖品种，要尽可能采取搭棚保温，室内池加温等提高水温。

(三) 适时加水保温。及时补充池水，加高养殖池塘水位，增加池塘蓄水量，保持鱼池水深在2米以上，提高鱼池及鱼的抗冻能力，避免养殖生物大面积冻伤、冻死。

(四) 下沉养殖网箱。网箱养殖的地区可将网箱尽量下沉，

保持2米以下水深，对无法改善防冻条件的养殖品种和亲体要及时转移陆上养殖。

(五) 提高饵料质量。采取提高饵料质量，强化营养，科学投喂等措施，增强养殖生物体质，提高养殖生物抗寒抗冻能力。

(六) 做好亲鱼保种。做好大宗养殖品种的亲本保种和培育工作，确保来年养殖生产有充足的亲体和苗种。

(七) 做好物资储备。为防止水霉病、小瓜虫病和细菌性疾病发生，要做好水质改良调控、消毒和治疗等疫病防治物资的储备工作。

(八) 加强巡查管理。做好应急值守，密切监视养殖生物活动状态，及时如实报送相关情况。

二、灾害期间救灾措施

(一) 加强水质管理。每天早、中、晚巡塘，监测水温、水质，防止缺氧。要视水温水质情况采用冲注地下水，施用增氧剂，水质改良剂等方法以保持水质清新和溶氧充足。尽量少开动增氧机，以减少池塘水上下交流，从而减慢池塘底部水温下降速度，达到防寒目的。

(二) 减少人为刺激和干扰。尽量减少药物的使用，避免养殖动物的应激反应，可使用一些微生态制剂调节水质。若需过塘，操作要细致，防止损伤鱼体，并做好消毒工作；如若起捕上市最好进行一次性清塘。露天池塘晚上不能用太阳灯加温，因灯光会引诱养殖动物到池塘表层低温区而冻伤、冻死。

(三) 及时处理死鱼、病鱼。已出现冻伤或死鱼的池塘，应及时将死鱼捞走，并作无害化处理，以免死鱼腐烂污染水体。切记还有塘鱼的池塘不应立即施用消毒药，以防养殖动物产生应激反应而加速死亡。对冻伤的鱼采取有效措施，尽可能挽救，减少死亡。

(四) 科学投喂，精心管理。适当投喂精料，增强养殖动物体质，投料要做到循序渐进，少量多投，水温低于15℃时停止喂料。水体消毒最好选用刺激性小的碘制剂；并视水质情况可适当使用底质改良剂。加强巡塘，密切监视养殖生物活动状态，及时报送相关情况。记录水质、溶氧等变化，做好生产记录。

三、灾后恢复生产技术措施

(一) 检修养殖设施。检查并尽快修复大棚等保温设施和禽舍、供电设备，及时清除积雪，修补损坏的薄膜，补充加温所需的燃料和养殖饲料，保证温室正常运行。抓紧进行冰冻损坏的繁殖设施、电力设施、进排水渠道、水闸、网箱、网衣和倒塌管理房屋等维修和重建工作，做好大水面养殖设施的防护工作，保障灾后安全开展渔业生产。

(二) 做好亲本调配。一是摸清损失，查清亲本存量，制定补苗计划。根据亲本数量及苗种生产计划，及时补充、调运亲本。二是强化亲本培育。针对持续低温导致鱼虾亲本摄食不佳的情况，加强亲本饲养管理，补充营养和能量，促进亲本正常发育，确保用于春季繁育生产的亲本数量和质量。三是做好苗种繁育。

严格按照苗种生产技术操作规范开展苗种生产，保证苗种质量。

（三）实行科学饲养。科学投喂，增强体质。适当增加蛋白质营养，可投喂添加多维或免疫增强剂的精饲料，增强水产养殖生物机体的抗性和防御能力。加强养殖生产管理。尽量避免对养殖品种的应激反应，及时处理冻伤鱼虾，减少容易造成养殖生物受伤的作业，减少操作死亡。加强巡塘，记录水质、溶氧等变化。

（四）做好疾病防治工作。开展水质环境和病害监测。要做好大宗养殖品种的常规性、多发性疫病的监测工作，并做好水体消毒。及时清除水体和底泥中的死亡个体，可采用撒网检查的办法，发现后及时清除以免破坏水质。进行鱼体消毒，预防冻害后水霉病等病害的发生。